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S V E I Kl N IM A I
ALKF-ciją sudarančios organizacijos, sveikina savo Dvasios 

Vadą, gerb. kun. Juozapą Janilionį, vardadienio proga ir linki pasek­
mingai tęsti siely ganytojo darbą, Dievo garbei, Lietuvos labui ir 
visą išeiviu dvasiniai naudai.

Liet. šv. Kazimiero Bendruomenės valdyba 
ir šv. Cecilijos choras;

Berisso “Mindaugo” draugijos valdyba 
ir choras;

Mergaičių Globos draugijos valdyba;
Jaunimo draugijos valdyba ir Vaidintoją 

būrelis;
ŠVYTURIO Redakcija ir Administracija.

Buvusią Lietuvos Kariuomenės Karią Sąjunga Pietą Ameriko­
je, verduvią proga, sveikina Argentinos lietuvią kolonijos dvasios 
vadą, ir Karią S-gos kapelioną, gerb. kun. Juozapą Janilionį, linkė­
dami daug laimės ir energijos išeivijos katalikiškame vaikime.

Už Valdybą, J. Stasiulevičius, pirmininkas.

Lenhal gazdina liieliiiio
Kovo 11 d. prie demarkacijos 

linjos Lenkų kareiviai išprovoka­
vo lietuvius: įvyko susišaudymas, 
kuriame krito vienas lenkų karei­
vis. Jau prieš tai Lenkų radio Vi­
leikoj smarkiai agitavo už apsi- 
dirbimą su Lietuva. Po šio įvykio 
Lenkų Senatas savo posėdy labai 
triukšmavo ir kaikurie senatoriai 
stačiai reikalavo, kad butų puola­
ma Lietuvą. Dar nežinia kuo tas

fiuslrii? i'cltfo Dsciol
Paskutiniu laiku ypatingai aiš­

kiai pasireiškė Hitlerio įtaka Au­
strijoje, vykstant viešoms nacistų 
demonstracijoms ir nesiliaujant 
Vokiečių grasinimams jėga užim­
ti Austriją. Ministerių kabineto 
pirmininkas Dr. Schuschning at- 
tistatydino. Jo vietą užėmė nacis­
tas Dr. Seyn - Inguart, kuris tuo- 
jaus įsakė Austrų kariuomenei 
nesipriešinti Vokiečių ginkluoto­
sioms jėgoms.

TELEGRAMA HITLERIUI
Naujasis kancleris pasiuntė te­

legramą Hitleriui, prašydamas 
kad atsiųstų kariuomenės “palai­
kyti tvarką vykstančioj suirutėj 
Austrijoje”.

VOKIETIJA UŽĖMĖ 
AUSTRIJĄ

Šeštadienio rytą, pirmosios vo­
kiečių regulares kariuomenės jė­
gos perėjo rubežių ir žygiuodamos 
į Vieną, užima Austriją.

Daugybė tankų ir motorizuotos
artilerijos pabūklų taip pat perė­
jo Vokiečių — Austrų sieną, ir 
šimtai lėktuvų skraido virš naujai 
prie Vokietijos prijungtame kra­
šte, rodydami gyventojams, jog 
nėra įmanomas joks pasipriešini­
mas.

incidentas baigsis.’ Túó tarpu sku 
biai buvo iškviestas iš atostogų 
Lenkų Užsienių Reikalų M miste­
ris pulk. Bekas, kuris turės tarti 
savo žodį šiame konflikte.

Iš viso to aišku, kad Lenkai 
pasidrąsino Hitlerio žygiu į Au­
striją ir norėtų pamėginti savo 
jėgą su Lietuva. Bet ar šis apkvai 
Šimas įvyks parodys netolima atei 
tis. IS ISPANIJOS PILIETINIO KARO

HITLERIS AUSTRIJOJE
Prieš išlekiant aeroplanais į 

Muničą, kelionei Į Austriją, Hit­
leris paskelbė pranešimą, kuriame 
sako, jog siunčiąs kariuomenę į 
Austriją, kad ji palaikytų tvarką 
ir taiką šalyje.

šeštadienio pavakary Hitleris 
buvo Liuze, kur jam buvo šukei 
tos didelės ovacijos ir iškilmin­
gas priėmimas.
BUS PANAIKINTAS AUSTRŲ 

ŠILINGAS
Pranešama, kad greitu laiku 

bus išimtos iš apyvartos austrų 
monetos.

Tokiu būdu, bus panaikintas au 
strų šilingas.

BUS ĮVIGDYTOS MIRTIES 
BAUSMĖS

Rusų agencijos žiniomis, vy­
riausias teismas atmetė 17 pasigai 
Įėjimų prašymus iš 18 nuteistųjų 
mirties bausme.

E ALAUDŽIO 3 DIENĄ ĮVYKS METINĖ MALDININKU KELIONĘ! ARGENTINOS ŠVENTOVĘ, L U- 
K A N Ą. PRASISKUBINK UŽSIRAŠYTI PAS KOLONIJOS KAPELIONĄ, c. Herrera 287 ir ŠVY­

TURĮ) redakcijoje.

Vytauto Didžiojo gimnazijos rūmai Klaipėdoje. 

ISPANIJOS NACIONALISTŲ 
DIDELI LAIMĖJIMAI

Ispanijos nacionalistai pradėjo 
smarkią ofensyvą Aragonijos 
fronte. Per šią savaitę pramušė 
gubernistų linijas 60 kilometrų 
ilgyje ir prasiveržė per 30 kilo­
metrų gilumon. Naujai užimtas 
plotas sudaro apie 3000 kvadra­
tinių kilometrų plotą. Apie 10.000 
gubernistų pateko nelaisvėn, ku­
rių tarpe buvo vienas generolas 
su visu štabu. Gubernistų ka­
riuomenė susidemoralizavuši trau 
kiasi visu frontų. Atrodo, kad na­
cionalistai panaudos šią progą ir 
stums gubernistus iki pats Vidur 
žemio jūrių.

Katalunija labi susirupinusi gu 
bemistų smarkiu pralaimėjimu. 
Kalbama, kad prieš ineinant nacio 
nalistų kariuomei į Katalunijos 
žemę ji pasiskelbs nepriklauso­
ma. Tuo reikalu jau dariusi diplo 
matinių žygių su didžiomis val­
stybėmis prašydama apginti jos 
nepriklausomybę.

Nacionalistų aviacija smarkia i 
apšaudė ir pagadino 3 gubernistų 

karo laivus. Tuo budu gubernistų 
karo laivynas ilgai nebegalės^ da­
lyvauti karo veiksmuose.

ŠVEDIJOJ PASIBAIGĖ 
STREIKAS

Po 52 dienų streiko, atsidarė 
viešbučių ir restoranų durys.

Pasirašyta abieju pusių sutar­
tis, kurioje savininkai padidina 
12 nuošimčių tarnautojų algas.

Ši sutartis galios du metus.

V linijoje 
NUTEISTI VILNIAUS 

LIETUVIAI
Varšuvos radio pranešė, kad 

vasario 11 d. Vilniaus teismas nu­
teisė Lydos apskr. lietuvius: Ka­
selį ir Butrimą po 3 metus ir Kli­
mavičiūtę 2 m. kalėti. Jie buvo ap 
kaltinti esą platinę VVS Šukius, 
kalbinę žmones sukilti ir... pri­
jungti Rytų vaivadiją (Vilniaus 
kraštą) prie L. Lietuvos ir orgá- 
nizavę kaimiečius klausytis Kau­
no radio pranešimų.

IŠVARYTI GATVĖN 
buvusieji šv. Kazimiero draugi­
jos centro tarnautojai, šios drau 
gijos kuratorius a dv. Wilanow- 
skis, nuo vasario 1 d. juos atleis­
damas, nesumokėjo įstatymu nu­
matytos kompensacijos ir algos.

UŽDARYTA LIETUVIŲ MOK­
SLO DRAUGIJA

Sausio 24-25 dd. Vilniaus admi­
nistracijos valdininkai revizavo 
Lietuvių Mokslo Draugiją. Nors 
revizijos rezultatai nebuvo pas­
kelbti, tačiau Storastos parėdymu 
vasario pradžioje sulaikytas visas 
draugijos veikimas.

BYLA UŽ TAUTOS HIMNO 
GIEDOJIMĄ

1937 m. gruodžio mėn. 1 d. Vil­
niaus miesto Storasta nubaudė 
visą eilę asmenų, jų tarpe ketu- 
rius Vytauto Didžiojo gimnazijos 
moksleivius už lietuvių tautos 
himno giedojimą Vilniaus kapinė­
se (Vėlynių dieną). Bylas perda­
vus Vilniaus apygardos teisman, 
jos pradėta buvo svarstyti vasa­
rio mėn. 14 d. Bet neužbaigta. A-
tidėta kitam kartui. Teismas nu­
tarė kitą kartą apklausti Vilniaus 
vaivadijos lietuviškų reikalų re­
ferentą M. Beuermaną ir Vilniaus 
miesto storastijos lietuvių spau­
dos referentą J. Kviatkovskį.
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Ruoškimės i Lukani Raulį lukilitii Mėti
Šių metų devintoji lietuvių maldininkų kelionė į Argentinos 

stebuklingąją šš. Panelės Marijos vietą LUKANE bus rišama su 
500 metų jubiliejum nuo krikščionybės įvedimo Lietuvoje. Pritin­
ka visai Lietuvių Tautai gražiai paminėti šį svarbų Istorinį įvykį, 
kuris ją apšvietė nauja tikėjimo šviesa ir davė krikščioniškosios ci­
vilizacijos pradžią.

Lietuvių Tauta anuomet buvo pasilikusi pagoniška viena iš 
paskutiniausių Vakarų Europoje. Tiesa, kad jau 13 amžiuje buvo 
sušvytusi krikščionybės šviesa apsikrikštijus Lietuvos pirmajam 
karaliui Mindaugui, bet ji neilgai teišsilaikė. Reikėjo dar du am­
žių palūkėti, kol pagaliau visa tauta pametė pagoniškų dievaičių 
garbinimą ir pažino tikrąjį Dievą ir Pasaulio Atpirkėją Jėzų 
Kristų.

Krikščionybės įvedimas Lietuvoje įvyksta 1388 metais. Tuo­
met Lietuva buvo sudariusi personalinę uniją su savo kaimyne 
Lenkija ir abiejų valstybių sostą valdė Gedimino dinastija. Lenki­
jos karalium tapo Lietuvos Didysis kunigaikštis Jogaila, ir Lietu­
vą valdyti pasiliko jo brolainis Vytautas Didysis. Abiejų gedimi- 
naičių pastangomis buvo įvesta krikščionybė Lietuvoje. Jogaila 
pradėjo nuo Vilniaus įkurdamos pirmą vyskupystę, o Vytautas 
Didysis tą patį padarė Žemaitijoje pastatydamas pirmąją katedrą 
Varniuose. Taip atsirado pirmosios'dvi Lietuvos vyskupystės, ku­
rių vardai išliko iki po Didžiojo Karo. Tik vėliau atgavus Lietuvai 
prarastąją Nepriklausomybę bažnytinis sudalinimas tapo praplės­
tas. Šiandie Lietuva turi vieną arkivyskupiją ir 4 vyskupijas Ne­
priklausomoj Lietuvoj, ,o taip pat Vilniaus arkivyskupiją Lenkų 
okupuotoj daly.

Nekatalikiška spauda nekartą yra burnojusi prieš krikščiony­
bės įvedimą Lietuvoje ir prieš tariamąjį Vilniaus arkivyskupijos 
atidavimą Lenkams. Tenka tiktai apgailestauti del šitokio lietuvių 
iškrypusios galvojimo ir nesąžiningumo. Kiekvienas rimtas istori­
kas žino ir tvirtina, kad politine Lietuvos pagonijai buvo priėjęs ne­
išvengiamas galas ir Lietuvos valstybės suverenumą išgelbėjo krik­
ščionybės įvedimas. Netenka jau kalbėti apie krikščioniškosios ci­
vilizacijos vaisius, kuriais iki šiolei lietuvių tauta naudojasi. Pago­
nijos žlugimo apgailestavimas, arba noras grįžti į ją, yra lygi iš­
sižadėti civilizacijos ir eiti prie dvasios susmukimo, šių laikų perdė­
tas nacionalizmas, arba rasizmas, kuris smarkiai yra gilianamas 
Vokietijos nacistų ir pamažu skverbiasi į kitus kraštus ir net kar­
tais paliečia musų tautą, yra baisi nelaimė žmonijai. Vokietijoj jos 
kartus vaisiai jau matomi ir jei toliau taip bus einama, susilauk­
sime tokios savytarpės tautų neapykantos, kurioj žlugs krikščioni­
škoji civilizacija ir įsigalės neo-pagoniškas barbariškumas. Nieku 
nepamatuotai taip pat kaltinamas Apaštalų Sostas del tariamo 
Vilniaus atidavimo Lenkams. Aukščiausis krikščionybės autoritetas 
Šventasis Tėvas nežiūri politinių reikalų, bet tvarko tiktai dvasi­
nius ir tokioj padėty, kokią sudaro gyvenimas. Kada Lietuva atgaus 
Vilnių, tai savaimi jos arkivyskupija taps Lietuvos Bažnytinės pro­
vincijos dalim ar centru.

Reikia dar pasakyti, kad ši krikščionybės įvedimo Lietuvoje 
jubiliejų mes švenčiame tokiame amžiuje, kuriame, kaip jau matė­
me, eina smarki nukrikščibnijimo banga pasaulyje, neaplenkdama 
ir lietuvių tautos. Todėl su didesniu entuziazmu turime paroayti 
savo prisrišimą prie Katalikų Bažnyčios, kad atlaikyti nutcnkscio- 
nėjimo bangą ir pagilinti savo tikėjimą. Parinkome šiam garbingam 
paminėjimui ir atsakomą vietą — Lutcaną, kad šioje šventovėje gcv- 
lėtumėm geriau susitelkti savo dvasioje ir prie ¡Stebuklingosios as. 
Panelės stovilos suklaupę atsinaujmtumėm krikščioniškame tikėji­
me ir gyvenime, kuris per 500 metų buvo diegiamas lietuvių tau­
toj. Tat ir ši dievintoji maldnfyikų ketone į Lukaną turi outi ne­
paprasta. Prie jos jau išanksto ruoškimės ir skaitlingai aaiyvau- 
kime. Parodykime savo gilų krikščionybės vertinimą ir tokį pat 
prisirišimą prie Apaštalų ¡Sosto.

Naujoji Lietuvos Konstitucija
Buenos Aires lietuvių kairiosios spaudos organai gvonu rėkė, 

kad einant naująja Lietuvos Konstitucija bus įvesta Lietuvoje civi­
linė metrikacija, kad kunigai būsią įmami į karouomenę, kad visi 
lietuviai užsienyje nustojo Lietuvos pilietyoes, ir daug kitokią ne- 
sąmonią.

Nieko tikro nežinodamas ir nematęs naujosios Konstitucijos, 
ŠVYTURYS nieko neatsakė į šiuos negražius užmetimus Lietuvos 
Valstybės vyrams, kurie, ištiesą, negalėjo nežinoti didžiumą katali­
ką Lietuvoje esant, bei paneigti duotas lengvatas Amerikos lietu­
viams pilietybės reikale.

Pirm visko, turime pažymėti naujos Konstitucijos 156 str. 
XXI sk.:

“Veikusieji ligi šios Konstitucijos įsigaliojimo įstatymai, ku­
rie šiai Konstitucijai neprieštarauja ir neous pakeisti ar panaikin­
ti sios Konstitucijos tvarka, palieka galioje.”

raziurėkime dabar 13 str. II sk., kuris taip skamba:
“Pilietis, įgijęs svetimą pilietybę, netenka Lietuvos pilietybės.
Įstatymo nustatytais atvejais pilietis, turėdamas svetima pi­

lietybę, gali ir nenustoti Lietuvos pilietybės”.
Tokiu būdu, lieka galioje senasis Konstitucijos įstatymas, bū­

tent, kad lietuviai Amerikos piliečiai yra taip pat Lietuvos piliečiais.
Kitas svarbus pilietybės klausyme straipsnis yra 14, 11 sky­

riuje:
“Pilietis gali netekti Lietuvos pilietybės, jeigu jis bent dvejus 

metus negyvena Lietuvos Valstybėje ir yra nutrūkęs ryšius su Lie­
tuvos gyvenimu.”

Einant šiuo straipsniu, pilietis nustoja pilietybę po dvieją metą 
ir jeigu nebturi ryšią su Lietuvos gyvenimu, tai yra, mūsą supra­
timu, jeigu nepratęsiamas piliečio pasas. Gi visi, laiku pratesę už­
sienio pasą, nors ir daugiau dvieją metą išgyvenę užsienyje, pilie­
tybės nenustoja.

“Vertindama religiją žmogaus gyvenime, Valstybė pripažįsta 
esamas Lietuvoje bažnyčias bei kitas tolygias tikybines organizaci­
jas.” (27 str. IV sk.).

Virš minėtu straipsniu, mūsą bažnyčia niekuo nėra suvaržoma, 
kaip kad kairieji garsino. Pažiūrėkime 31 str. tame pačiame sky­
riuje :

“Valstybės pripažintų tikybų dvesininkai įstatymu gali būti 
atleidžiami nuo tarnavimo kariuomenėje.”

Tad paskleisti gandai, kad kunigai bus imami kariuomenėn ne­
turi pagrindo, nes 31 str. neprieštarauja veikiančiam įstatymui, ku-
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SUDEGĖ 4 VAIKAI
Tautos atstovui J. Jakimavi­

čiui priklausančiame Jankūnų 
vienk. Pernaravos valse., kumečio 
Martyno Daugvilos šeimoje atsi­
tiko šiurpi nelaimė.

Anksti rytą atsikėlus, Daugvi- 
lienė užkūrė duonkepę krosnį ir 
išėjo šerti gyvulių. Pats Daugvila 
su 3 savo vaikais ir savo sesers 
dukrele tebemiegojo. Nuo išsiver­
žusios iš krosnies ugnies užsidegė 
sukrauti ant krosnies džiovinti li­
nai ir prieš krosnį padėti egliša- 
kiai.

Daugvila, pajutęs ugnį, šoko iš 
miego per duris, kurias laikė už­
spaudęs kad užtroškintų ugnį. 
Apie paliktus viduje vaikus iš su­
sijaudinimo buvo užmiršęs. Tik 
iš tvartų atbėjus Daugvilienei, iš 
namo buvo vaikai išnešti degan­
čiais drabužiais

Daugvilos sesers 3 metų dukre­
lė Genė apdegė mirtinai. Daugvi- 
lų vaikai: Mykolas 12 metų, Al­
girdas 7 metų ir Zuzana 6 mėn. 
buvo atgabenti į Kėdainių ligoni­
nę, kur abu sūnūs tuojau mirė. 
Nors ir duktė Zuzana ugnies ga­
na sunkiai sužalota, bet yra vil­
ties, kad pasveiks.

Tai dar viena skaudi pamoka 
ir įspėjimas, kaip atsargiai reikia 
elgtis su ugnimi.

PALIKO DIDELIUS DARBUS 
PARAPIJOJE

Lapės, Kauno aps. š. m. sausio 
27 d. iš Lapų išvažiavo į Rumšiš­
kes, 3 metus energingai dirbęs 
klebonas kun. J. Juodeika. Jo iš- 
sikėlimas Jš Lapių. daugeliui pa­
rapijiečių yra skaudus ir netikė­
tas. Jis buvo ne tik parapijos kle­
bonas, kuriam giliai rūpėjo reli­
giniai parapijiečių reikalai. Jis 
buvo kiekvienam artimas drau­
gas, su kiekvienu malonus. Jam 
visi rūpėjo, su visais dirbo. Jis 
buvo visuomenininkas ir vargšų 
globėjas. Bet labiausiai jam rū­
pėjo, socialiniai ir kultūriniai šios 
parapijos reikalai...

Tautinės kultūros srity, jis pir­
mas Klebonas, kuris atgaivino 
šioje bažnyčioje, baudžiavos lai­
kais panaikintas lietuviškas pa­
maldas. Įsteigė parapijai vysk. M. 
Valančiaus vardo skaityklą - bi­
blioteką. Jis šioje parapijoje įdė­
jo sielos, daug rūpesčio, sveikatos 
ir nemaža pinigų.

PAVASARININKŲ KONGRE­
SAS VASARĄ

Šie 1938 metai lietuvių tautai 
yra nepaprasti. 20-ties metų nuo 
Lietuvos nepriklausomybės atga­
vimo ir 550 metų nuo krikščiony­
bės įvedimo tai yra labai žymūs 
jubiliejai, kuriuos tinkamai pa­
minėti rengiasi visa Lietuva.

Tarpe kitų jubiliejinių iškilmių, 
be abejonės, vieną svarbesnių vie­
tų turi “Pavasario” Federacijos 
Kongresas, įvykstantis birželio 
29 — 30 d. d. Kaune. Be anų dvie­
jų tikslų šis kongresas šaukiamas 
ir pavasarininkijos 25 metų sukak 
čiai paminėti. Taigi, jo reikšmė 
dar padidėja.

Pavasarininkija, kaip žinome, 
įsikūrė prieš Didįjį karą — 1912 
m., vadinasi, dar prieš Lietuvai 
nepriklausomybę atgaunant. Pa­
vasarininkai pradėjo dirbti tauti­
nį darbą rusui, o vėliau vokiečiui 
okupantui Lietuvą spaudžiant. — 
Jiems teko dažnai slapstytis nuo 
žandarų. Vis dėlto pavasarininkai 
išsilaikė ir išaugo į didžiausią ir 
geriausiai susitvarkiusią organi­
zaciją Lietuvoj, šiandien jų nau­
da, kurią jie skleidžia mūsų visuo­
menėj, yra neginčijamai didelė.

Pavasarininkijos didžiajai jubi­
liejinei šventei kongresui artėjant 
galima tik pasidžiaugti jos nepa­
laužiamu patvarumu dirbti mūsų 
Tėvynei ir Bažnyčios gerovei ir 
kartu palinkėti ko geriausio pasi­
sekimo.

Už PLAUKŲ IŠTRAUKĖ 
SKĘSTANTĮ VAIKĄ

Nors atitinkamų įstaigų per 
Nemuną važiuoti ir eiti uždrausta, 
tačiau dar vis atsiranda drąsuo­
lių, mėginančių eiti per ledą., Ne­
mune ties Kanto g. vos neprigėrė 
bėgęs per ladą mažametis Petras 
Stankevičius. Vaikas mėginęs pa­
siekti Aleksotą, įlūžus ledui, pra­
dėjo skęsti. Nors ant upės kran­
to ir buvo daug žmonių, tačiau 
niekas nenorėjo eiti per silpną 
ledą gelbėti vaiko. Tai pamatęs 
Vilijampolės darbininkas Bronius 
Brinkevičius prišliuožė ledu ir 
skęstantį už plaukų ištraukė ant 
tvirtesnio ledo, o vėliau ir į kran­
tą.

Nemune ir Neryje, ledui įlužus, 
jau skendo keli mažamečiai.

MIRĖ SENIAUSIAS JŪRŲ 
KAPITONAS

Klaipėdoje mirė sulaukęs apie 
90 metų seniausias Klaipėdoje jū­
rų kapitonas le Coutrė. Jis jūrinę 
kapitono praktiką pradėjo, kai 
garlaivių Klaipėdoje dar nebuvo. 
Bet vėliau jis buvo jau pirmasis

ATEinančiAS ui síehtes
po šaltos žiemos

Jūsų giminės praleis jas linksmai tik tada, jei 
Tamsta jiems pagelbėsi su

PINIGINE PERLAIDA
Mūsų specialiu patarna'imu

“iro ponu“ ■ Ee aul u riliu

geriausiu dienos kursu teikiame

GREITUMĄ SAUGUMĄ IR EKONOMIŠKUMĄ

Kadangi neimame iš Tamstos jokių ekstra išlaidų 
Visuomet yra Jūsų dispozicijoje nuolatinis 

jūsų draugas

LIETUVIŲ SKYRIUS

@ Banco Holandés Unido
Buenos Aires Skyrius

Centralinė įstaiga: Agencija
Bme. Mitre 234 Corrientes 1 900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ----------- TAUPOMOJI KASA

LAIVAKORTĖS — Laišką Saugojimas ir Persiuntimas

riuo dvasininkai atleidžiami nuo karo tarnybos.
Dabar, kas link garsintos civilinės metrikacijos. 125 str. XVI 

sk. rašo:
“Gimino, jungtuvių ir mirimo aktai daromi Valstybės organii 

įstatymo nustatytomis sąlygomis ir tvarka.
Tikintieji šiuos aktus gali daryti pas savo dvasininkus įsta­

tymo nustatytomis sąlygomis ir tvarka ir neverčiami jų kartoti 
kitur.”

Kaip matome, šiuo straipsniu nieko nepakeičiama senoji tvar­
ka, tik pažymima netikinčiųjų teisė daryti gimimo, jungtuvių ir mir­
ties aktus valdiškose įstaigose kaip ligi šiolei kad buvo daroma val­
sčiuose.

Iš ši trumpą Lietuvos Konstitucijos ištrauką darosi aiški iš­
vada, kad naujoji tvarka Lietuvoje niekuo nėra priešinga mūsą mo­
tinai Bažnyčiai ir mūsą katalikiškiems įsitikinimams.

O tie, kurie čia, Argentinos lietuvią kolonijoje pamiršta Aukš­
čiausiąjį, paneigia lietuvius katalikus ir ardo ją darbą, tepaima 
Naujosios Lietuvos Konstitucijos nustatytą prezidentui priesaiką už 
pavizdį ir tesiliauna griovę tai, kas per amžius buvo, yra ir bus.

V,

garlaivių kapitonas. Paskutiniu 
laiku jis buvo Klaipėdos uosto pa­
jūrinės meteorologinės stoties ve­
dėjas.

NUBAUSTAS PRIEŠVALSTY­
BINIS GAIVALAS

Kėdainių apskr. Komendantas 
sulaikytus už komunistinį veiki­
mą nubaudė šiuos asmenis: Buvi­
mą česlerį ir Giršą BerloviČių — 
išsiųsti 1 metams į priverčiamojo 
darbo įstaigą, Maušą Ricą — iš­
siųsti į tą pačią įstaigą 6 mėn.; 
Abromą Boiką ir J. Riškovičių — 
laikyti po 2 mėn. kalėjime.
. Visi 5 nubaustieji yra žydų tau­
tybės.
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W IŠ LIETUVIU GYVENIMO w
Buenos Aires Lietuviai

PAMALDOS
Šį sekmadienį, kovo 20 d., pa­

maldos lietuviams Buenos Aires 
bus atlaikytos SANTA FELICI­
TAS bažnyčioje (kampas Isabel 
La Católica ir Pinzón, ties Mon­
tes de Oca 800 nr.). Pradžia 
10.30 min. Prašome įsidėmėti va­
landos pakeitimą.

KELIONĖ Į LUKANĄ
Maldininkų kelionė į Lukaną 

įvyks balandžio 3 dieną.
Kaip jau įėjo į tradiciją, lietu­

viai katalikai kiekvienais metais 
važiuoja į Lukaną pasimelsti prie 
Stebuklingosios šv. Panelės Mari­
jos ir atnaujinti įžadus.

Kelionė „baūaderom“ ten ir at­
gal kainuoja $ 2.50. Šią ekskursi­
ją ruoši a Argentinos Lietuvių Ka 
talikų Federacija.

Užsirašyti pas kolonijos kape­
lioną Herrera 287, ir ŠVYTURIO 
redakcijoje Olavarria 882.

XXXX
ĮTEIKĖ KRYŽIŲ ALBUMA
šeštadienį, šio mėn. 12 d. Lie­

tuvos Ministerio pavaduotojas p. 
Br. Blaveščiūnas apsilankė pas 
J. E. Monsinjorą Jose Fietta, 
apaštališkojo Sosto Nuncijų, ku­
ris atgiedojo “Te Deum” vasario 
16-tos proga. Per tą audienciją 
jam įteik.ė p. Ministerio Aukštuo­
lio vardu Lietuvos Kryžių albumą 
Lietuvos Nepriklausomybės 20- 
ties metų sukakčiai atminti.

JI NESULAUKĖ
Esame gavę iš mūsų bendradar 

bio Lietuvoje K. Staknio gražią 
novelę „Ji Nesulaukė.“

Joje vaizduojama pakrypusioje 
bakūžėje gyvenančios motinos 
skausmas ir ilgesys sūnaus, ku­
ris ją palikęs išvažiuoja Argen­
tinon. čia gyvendamas, su meile 
prisimena motiną, tačiau juo to­
liau, juo mažiau apie ją galvoja. 
Patekęs blogų draugų įtakon 
užmiršta senutę ir... tačiau visą 
šios novelės gražumą tepajusi ją 
skaitydamas. Greitu laiku pradė­
sime ją spausdinti. Mielas skaity 
tojau, nepraleisk nei vieno ŠVY­

BAŽNYTINIS LIETUVOS NE­
PRIKLAUSOMYBĖS PAMI­

NĖJIMAS URUGVAJUJ
Jau treji metai, kaip Urugva­

jaus Lietuvių kolonija yra palik­
ta be dvasios reikalų nuolatinio 
rupinimo. Bet ačiū Argentinos 
kolonijos kapeliono rūpesniui nors 
retkarčiais ji aplankoma. Ypatin­
gai buvo malonu šiemet bažnyti­
nėmis apeigomis paminėti Lietu­
vos Nepriklausomybės Dvidešimt­
mečio sukaktuves. Tai įvyko 
praeitą sekmadienį, kovo 13 d.

Cerro bažnyčioje buvo atlai­
kytos iškilmingos pamaldos. Pati 
bažnyčia buvo papuošta Urugva­
jaus ir Lietuvos tautinėmis vėlia­
vomis. Kun. Janilionis pasakė pri 
taikintą religiniai patriotišką pa­
mokslą. Pamaldas pagražino p. 
Krašausko vadovaujamas bažny­
tinis choras, kurį remia šv. Vin­
cento iš Paulio lietuvių šv. Kazi­
miero vardo konferencija. Urug­
vajiečiai lietuviai skaitlingai da­
lyvavo šiose pamaldose. Lietuvos 
konsulą p. Pietricaprina atstova­
vo jo sekretorius p. F. Stungevi- 
čius, nes pats konsulas del ypa­
tingų aplinkybių negalėjo atvykti 
jis atsiuntė sveikinimo laišką ko­
lonijos kapelionui. Buvo garbin­
gu svečiu Urugvajaus šv. Vincen­
to dr-jos pirmininkas, šis bažny­
tinis paminėjimas tikrai praėjo 
gražia ir kilnia nuotaika, kurios 
ilgai urugvajiečiai lietuviai ne- 
pasimirš.

Urugvajaus Lietuvių Katalikų 
Centras neatsiliko ir pilietiniu 
paminėjimu. Po bažnytinių pamal 
dų susirinko gražus būrys į Dr. 
Basanavičiaus vardo mokyklą ir 
čia prie bendro stalo pasivaišino 
kreožiška asada su alučiu. Buvo 
pasakyta daug prakalbų ir padai­
nuota lietuviškų dainelių.

Bet ir šio gražaus susitelkimo
dar nepakako nenuilstamiams ka­
talikiškojo veikimo darbuojams.

TURIO numerio!
Skaitydams „Ji Nesulaukė“ ne­

karta pajusi dregstant akis ir di­
delę užuojautą tai senutei, kuri ne 
sulaukė brangiausio savo turto, 
sūnaus.

RUOŠIASI MOTINOS 
DIENAI

Kaip kiekvienais metais taip ir 
šiemet Mergaičių Globos draugija 
sparčiai ruošiasi Motinos dienos 
minėjimui. Kaip žinome, šie mi­
nėjimai pasižymėdavo savo uoliu 
suruošimu, tad nėra abejonės kad 
ir šiemet bus tinkamai paminėta 
Motinos Diena, Argentinos lietu­
viu kolonijoje.

ĮTEIKĖ ORDINUS
Lietuvos Pasiuntinybės tiekimu 

Valstybės Prezidentas Antanas 
Smetona 20 m. Lietuvos nepriklau 
somybės sukakties proga apdova­
nojo ordinais eilę Argentinos ir 
Brazilijos valstybės vyrų:

Argentinos užsienių reikalų 
ministeris gen. sekr. Dr. L. S. 
Castineiras, Protokolo šefą Fr. A. 
Bengolea, įgaliotą ministerį Dr. 
V. Lascano ir ekonominio depar­
tamento direktorių Dr. C. L. Tor- 
riani, visi jie apdovanoti D. L. K. 
Gedimino ordinu Il-ju laipsniu, 
be to, dar apdovanotas protokolo 
atašė E. M. Beascoechea to pa­
ties ordino IH-ju laipsniu.

D. L. K. Gedimino ordinu I-ju 
laipsniu apdovanoti Brazilijos už­
sienių reikalų ministeris Dr. M. 
de Pimentel Brandao, Il-ju laips­
niu — politinio ir diplomatinio 
skyriaus viršininkas C. C. de O 
Preto, prekybos skyriaus virši­
ninkas J. A. Barbosa - Carneiro, 
III-ju laipsniu — užs. reik, mi­
nisterio kabineto šefas J. A. de S. 
Ribeiro, Baltijos valstybių bičiu­
lių sąjungos pirmininkas M. F. 
Netto; IV-ju laipsniu — E. M. M. 
Landim, Dr. F. de P. Pernche ir 
Dr. A. Felman.

Tenka pažymėti, kad buv. Ar- 
gentios užs. reik, ministeris Car­
los Saavedra Lamas buvo apdova-

Uruguajaus Lietuviai
Po valgio jau buvo susirinkę 
žymiai didesnis žmonių būrys, ku­
ris laukė formalaus susirinkimo. 
Mokyklos salė buvo perpildyta 
atsilankiusiųjų. Susirinkimą ati­
darė žymus Urugvajaus katali­
kiško veikimo darbuotojas ir Cen­
tro Valdybos narys p. S. Šuipys 
pasveikindamas visus susirinku­
sius ir patiekdamas dienos darbų 
programą. Svarbiausiu punktu 
buvo svarstytas katalikiškojo vei 
kimo sustiprinimas. Tuo reikalu 
U. K. Centro sekretorius p. Svi- 
lainis padarė pranešimą apie nu­
veiktus darbus. Toliau ėjo Argen­
tinos kolonijos kapeliono kun. J. 
Janilionies žodis, kuriame svečias 
plačiai apibudino katalikiškojo 
veikimo gaires. Dalyvių kalbose 
daugiausiai buvo nuaimanuojama 
del neturėjimo nuolatinio Dva­
sios Vado. Del šio reikalo Argen­
tinos kolonijos kapelionas pareiš­
kė, kad jam pavyko šiomis dieno? 
mis galutinai susitarti su vietos 
arkivyskupu, kuris priims lietuvį 
kunigą ir taip pat turi pažadėjimą 
iš Kauno Kurijos prisiųsti kuni­
gą, kaip tik pasieks minėtojo su­
sitarimo žinia. Susirinkimas ap­
svarstęs bendrus reikalus perėjo

B e r i s s o
"MINDAUGO" DRAUGIJA 
ORGANIZUOJA EKSKUR­

SIJA ĮLUKANĄ
Pirmą kartą “Mindaugo” drau­

gija organizuoja iš Berisso lietu­
višką ekskursiją į Lukano šven­
tovę. Minėta ekskursija ¡vyks ba­
landžio 3 d. kartu su Buenos Ai­
res ekskursija. Norintieji prisidė­
ti gali prisirašyti pas dr-jos pir­
mininką p. M. Tamuliūną gv. Per­
severancia 4612 ir draugijos raš­
tinėj, nevėliau kovo 27 dienos.

Valdyba

BERISSE RUOŠIAMAS DI­
DELIS VAKARAS

“Mindaugo” draugija užbaigus 
vasaros sezono parengimus ir

praleidus Nepriklausomybės mi-
notas D. L. K. Gedimino ordino 
I-ju laipsniu jau ankščiau.

prie U. L. Katalikų Centro Tary­
bos ir Valdybos sudarimo.

U. L. Katalikų Centrą tuo tar­
pu sudaro šios organizacijos: šv. 
Juozapo dr-ja, šv. Vincento iš 
Paulio šv. Kazimiero vardu kon­
ferencija, Rymo-Katalikų dr-ja 
ir žemdirbių Sąjunga. Tarybon 
ineina po 3 narius iš kiekvienos 
minėtosios organizacijos! Tary­
bos pirmininku tapo išrinktas 
1938 metams p. J. Musteikis. Vai 
dyba sudarė šie 5 asmens: pp. S. 
Šuipys, VI. Svilainis, A. Meškaus­
kas, A. Pabrinkis ir VI. Krikš- 
čiųnas.

Galima tiktai pasižiaugti gražiu 
Urugvajaus lietuvių katalikų vei 
kimu. Juo labiau tenka džiaugtis, 
kad visai išnyko tarpusavis nesu­
tarimas, kuris ankščiau buvo pasi­
reiškęs. Todėl, kaip matome, ir 
U. L. K. Centrą sudaro jau visos 
katalikiškosios organizacijos. Ne­
abejojama, kad jas paseks ir kaž­
kurios grynai tautiškos organiza­
cijos, kaip jau pradžią parodė 
viena ekonominė sąjunga. U. L. K. 
Centras yra pasiryžęs suburti vi­
sas lietuviškas organizacijas, ku­
rios savo veikime nesipriešina 
krikščioniškajai idealogijai.

Dieve padėk U. L. K. Centrui!

L i e t u v i ai
nėjimą ruošiasi dideliam parengi­
mui, kuris įvyks balandžio 23 die­
ną. Ta proga bus pastatytas pui­
kus veikalas “Drama Miške”, ku­
riame vaidins gabieji “Mindau­
go” artistai. Bus išleista stambi 
loterija kurioje kiekvienas galės 
mėginti savo laimę.

S. D.

PASIMIRĖ GENUJOS AR­
KIVYSKUPAS

Po ilgos ligos pasimirė Genujos 
arkivyskupas ,kardenolas Delma- 
zio Minoretti.

Velionis buvo kilęs iš Lombar­
dijos. Ilgą laiką gyveno Genovoj.

BAUDŽIAUN IN KAS
dėsiu kad tik tamstai būtų links­
ma, kad per skruostus neriedėtų 
skausmo ašaros — maldavo vaiki­
nas.

— Gerai, Juozai, — paveikta 
jojo prašymo tarė — esu nelai­
minga, nes myliu Joną ir jis yra 
dideliame pavojuje. Turbūt žinai, 
kad šioj apylinkėj atsirado daug 
vagių. Pas mums vakar išsivedė 
daug galvijų. Ir jis išjojo vagių 
gaudyti. Aš bijau, kad jam kas 
blogo neatsitiktų... bijau... — 
tyliai šnabždėjo.

— Nusiramink, mano panele. 
Aš prižadu, jog saugosiu jūsų su­
žadėtinį, nors jis manęs neapken­
čia. Jam nieko blogo neatsitiks. 
Prisiekiu prieš dangų! — tvirtu 
balsu ištarė.

— O dėkui! dėkui! — karštai 
sušuko Jaunuolė — Amžinai bū-

Po kiek laiko vaikščiodamas 
miške ir klausydamas paukštelių 
sutartinės pamatė Jaunuolę sė­
dint ant kelmo. Norėjo pasišalinti 
tačiau kaž koks vidujinis jausmas 
skatino jį prieiti arčiau. Prisiar­
tinęs pamatė Jaunuolę verkiant. 
Skausmas ir pyktis užtvinkdė jo 
sielą. Kas galėjo ją skriausti?

— Panele, kas tamstą pravirk­
dino? Pasakyk map, o aš mokėsiu 
su juo susitvarkyti — kaktą su­
raukęs pratarė.

Jaunuolė pakėlė galvą ir pama­
čiusi Juozą nusišypsojo. Kokia ji 
buvo graži! Akys, pilnos ašarų, 
blizgėjo lyg žvaigždės. Ir Juozas 
dar kartą prisekė atkeršyt jos 
skriaudėjui.

— Ne, Juozai, niekas manęs ne­
pravirkdino. Taip sau verkiau, 
žiūrėk, jau aš linksma. Lig nie­
ko nebūt buvę — bandė juokauti 
Jaunuolė.

— Ne, panele, neslėpkit savo 
skausmo nuo manęs. Tamsta kan­
kinies. Nežinau kodėl, bet tamsta 

siu dėkinga!
Juozas pasitraukė nenorėdams 

girdėti jos dėkingumo. Kaip ji 
myli tą dvarininką! Ir aš steng­
siuos iki paskutiniųjų, kad jam 
nieko neatsitiktų, nes tada pane­
lė jausis nelaiminga. O aš noriuatrodai nelaiminga. Pasakyk man

priežastį o aš ir savo gyvybę pa-kad ji būtų laiminga! Kad akyse

džiaugsmas spindėtų, o lūpas pra­
vertų laimingas šypsnys. Taip! 
Ir aš ją padarysiu laimingą su­
grąžindamas jai sužadėtinį — ty­
liai kalbėjo Juozas.

♦ * *
Senasis grafas pasišaukė Juozą 

ir tarė:
— Esi drąsus, tad duosiu tau 

labiau svarbų darbą. Ar esi pasi­
ruošęs?

— Taip, mano pone. Liepkit!— 
atsakė vaikinas.

— Noriu tau pavęsti ryt iš ry­
to anksti išjoti pasižvalgyti. Kiek 
vėliau pasiųsiu didesnį būrį vyrų. 
Tačiau iš ryto turėsi stengtis su­
rasti tų vagių lizdą. Ar būsi pa­
siruošęs?

— Taip, mano pone.
— Gerai, gali eiti. Tik niekam 

nė žodžio.
Juozas išėjo nudžiugęs ir pa­

tenkintas kad jam pavedė šį svar­
bų žygį.

* ♦ »
Anksti iš ryto jaunuolis įsilipęs 

į aukštą medį žvalgėsi. Praėjus 
kiek laiko pamatę vieškely didelį 
dulkių debesį, o prisiartinęs —

— štai, atstatyk į mano krūti­
nę revolverį ir pasakyk jiems, kad 
aš esu vagis.

— Bet juk tave pakars! Ne, to 
padaryti aš negaliu — dvejojo 
šis.

— Be kalbų! — pertraukė Juo­
zas — Jie jau artinas. Greičiau!

Prisiartinus vyrų būriui šie bu­
vo be galo nustebinti. Kaip tai 
galėjo būti Juozas vagis? Vienas 
iš geriausių vaikinų! Tačiau dva­
rininkas surišo rankas ir plūsda- 
mas vaikiną nutempė į grafo rū­
mus.

Šio nustebimas buvo didelis. 
Niekaip nenorėjo tikėti. Tas gera­
sis Juozas vagis? Ne! Jis jį ap­
klausinės, turbūt klaida įvyko. 
Prisiartinęs tarė:

— Juozai, nejaugi tu esi vagis?
Šis tylomis palenkė galvą. Tai 

buvo tylus prisipažinimas. Grafas 
šaltu balsu pratarė:

— Ir žinai kad vagių laukia 
kartuvės?

šis vėl nuleido galvą. Toks ra­
mumas grafą išvedė iš kantrybės 
ir jis paliepė rytojaus dieną pa­
karti.

f Bus daugiau).

būrį galvijų, keletos vyrų varo­
mą. Prisėlinęs puolė artimiausią. 
Kiti, pamatę pavojų, pasileido 
risčia. Vagiui atsisukus, tylus nu­
sistebėjimo šauksmas išsprūdo iš 
Juozo lūpų. Tai buvo dvarininkas, 
grafaitės sužadėtinis!

— Prakeikimas! — sušuko šis 
paniekinančiai — Turėjai tu, šu­
nie, o ne kas kitas mane sugauti!

— Vargšė panelė, vargšė! Ką 
aš jai pasakysiu? — nusiminęs 
galvojo vaikinas. Tačiau greit ra­
do išeitį.

— Galėčiau tave suimti. To ne­
darau ne del tavęs, nes esi niek­
šas ir vertas pakarti, bet del pa­
nelės, kuri neperkeltų šio skaus­
mo. Esi laisvas — su panieka pri­
dūrė.

— Tu man dovanoji? Nesitikė­
jau kad baudžiauninkas turėtų 
širdį. Och, vargas, nebegalėsiu 
pabėgti, girdis atjojant! Vistiek 
mane sugaus! — dejavo dvarinin­
kas.

Juozo galvoje perbėgo mintis. 
Gerai, jis išgelbės kad ir savo 
gyvybės kaina šį niekšą ir pane­
lės akyse vėl spindės džiaugsmas.

Duodamas dvarininkui revolve­
rį ištarė:
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naujos Okupantų Pro vo h nejos muose, bet jau kitais metais uru­
gvajiečiai lietuviai tikisi turėti 
nuosavus namus. Iniciatoriams ir

Rosario
šiuo užvardiriimu VVS žurnale “Mūšy Vilnius” 1—2 Nr. telpa 

aprašymas apie žiaurų lietuvių persekiojimų ir provokacijas:
A. a. V. JURKUVĖNAS sudaręs pinkles ir jį pražudęs.

Gyveno Švenčionėliuose tauti 
niai suipratusių lietuvių Jurku- 
vėnų šeima. Vienas Jurkuvėno 
sūnų, Vladas, Švenčionyse bai­
gė lietuvių gimnazijos 6. klases ir 
ten pat 1935 m. mokytojų semi­
nariją. Pastaruoju metu JuJrku- 
vėnaš buvo paimtas lenkų kariuo­
menėn ir tarnavo 3 sunkiosios ar­
tilerijos pulke Vilniuje Antakal­
ny. Kaip baigęs aukštesniąją mo­
kyklą buvo paskirtas aspirantų 
mokyklon, tačiau, pasakojama, 
kaip lietuvis — vadovybės pasiti­
kėjimo neturėjo, net gi buvęs se­
kamas. Praėjusį rudenį, del kaž­
kokių priežasčių buvo net paže­
mintas į. eilinius. Gruodžio mėn. 
pradžioje Jurkuvėną karo lauko 
teismas nuteisė sušaudyti. Koks 
nusmerktajam buvo primetamos 
nusikaltimas, tuo tarpu nesuži­
nojome. Nusmuktajam Jurkuvė- 
nui po teismo sprendimo bausmė 
buvusi įvykdyta už 24' vai.

Nelaimingas savo dvasines kan­
čias negalėjo pakelti ir pamišo. 
Visą laiką būdamas suimtas blaš­
kėsi, šaukė ir nieko prie savęs ne 
prisileido. Apie Jurkuvėno klaikias 
paskutiniąsias valandas mūsų ko­
respondentui pasakojo vienas vil­
nietis, kuris kalbėjosi su Jurku­
vėno seserim, turėjusia leidimą 
nusmerktąjį prieš mirtį aplanky­
ti.

— Nei dienomis, nei naktimis 
negaliu užmiršti to klaikaus žvilg­
snio, to nepakeliamos kančios iš­
varginto veido, kurį pamačiau pra 
vėrusi pasimatymo kameros du­
ris, — pasakojo sielvarto iškan­
kinta Jųrkuvėnaitė. — Vieną a- 
kimirksnį jo žvilgsnis įsmigo į 
mane ir staiga nelaimingasis pa­
imtas didžiausio pamišimo prie­
puolio puolėsi su šauksmu į mane. 
Kažin kam grūmodamas, jis ver­
žėsi pro jį laikiusius kareivius... 
Šių įspūdžių mano nervai neišlai­
kė....

Jurkuvėnaitė to baisaus vaizdo 
paveikta apalpo. Grįžusi iš pasi­
matymo parašė tėvams į Švenčio­
nėlius vieną po kito net tris laiš­
kus, pranešdama šią baisią nau­
jieną, tačiau tėvų nė vienas laiš­
kas nepasiekė. Jurkuvėnai sužino­
jo tik po kiek laiko aplinkiniu ke­
liu. Jurkuvėnienė, silpnos svei­
katos moteris šio smūgio buvo 
taip paveikta, kad jindi iš siel­
varto susirgo ir išgulėjo švenčio- 
vaičių, tačiau sveikata ne tik ne- 
nių miesto ligoninėje keletą sa- 
sugrįžo, bet dar ji psichiniai su­
sirgo. Vargšė klajodama po mies­
telį ir dabar kaimynus klausinė­
janti kur esąs jos sūnus ir puolu­
si po kojų maldaujanti pagalbos. 
Tėvas šią dramą taip pat sunkiai 
pergyvena.

Ant nužudyto Jurkuvėno kapo 
lenkų administracija net neleido 
pastatyti kryžiaus. Tuo reikalu 
rūpindamasi Jurkuvėnaitė buvo 
nuėjusi prašyti vieno pažįstamo 
lenko kunigo jai padėti gauti lei­
dimą, tačiau kunigas vieton ką 
nors padėti, nelaimingąją ėmė 
giiosti, esą ji turinti ne verkti, 
bet... džiaugtis, kad brolis pasi­
rinkęs šią, o ne aną tėvynę...

Tik atvykus tėvui, po ilgų mal­
davimų, buvo leista pastatyti me­
dinį kryželį su sąlyga, kad nebū­
tų jokio užrašo.

Pasakojama, kad ekzekucijos 
metu nusmerktasis minėjęs kažin 
kokio Jankausko ar Bukausko pa­
vardę, kuris, esą, nelaimingajam

nienę, gyv. Ramygalos g. Nr. 101, 
apsigyveno visai neturtingas, ne­
turįs nei giminių, nei artimų, vi­
sų apleistas senukas Jablonskis. 
Jam susirgus, šeimininkė nugabe­
no į arti esančią žydų ligoninę. 
Senukas kelias dienas pasikanki­
nęs, sausio 15 d. mirė. Šeimininkė 
tik seka/nčią dieną sužinojusi a- 
pie mirtį, apie 9 vai. nuėjo į la­
voninę. Kadangi daugiau niekas 
juo nesirūpino, tai uždegė žvakę. 
Šalia jo lavono dar gulėjo katali­
kų tikybos tėvų naujagimio la­
vonėlis. Rūpestinga šeimininkė 
kreipėsi į įvairias įstaigas del se­
nelio palaidojimo.

Grįžo apie 11 vai. į lavoninę, 
norėdama paruošti lavoną laidotu 
vėms, bet neberado nei senelio, nei 
naujagimio lavonų. Tada pradėjo 
ieškoti, klausinėti slaugytojų ir 
tarnautojų, ar kas nematė. Bet 
niekas nenorėjo išduoti ar neži­
nojo, kur lavonai dingo. Jš paša­
linių asmenų sužinota, kad lavo­
nai nunešti į sandėliuką, kur ligo­
ninė laiko vištas. Pravėrus duris, 
ant grindų buvo matyti mėšluoto­
je vietoje dėžės kiaušiniams; čia 
pat draikėsi šiaudai, purvas. Ši­
tokioje nežmoniškoje patalpoje 
ant stalo paguldyti du katalikų la­
vonai, apibyrėję nuo lubų krin­
tančiomis šiūkšlėmis.

Kodėl jie čia atsirado? Pasitei­
ravus sužinota štai kokios prie­
žastys: Tą pat dieną toje pat li­
goninėje mirė turtingo Panevė­
žio prekybininko Zalebovičiaus 
motina. Katalikų lavonus išnešė į 
minėtą sandėliuką — vištidę, o mi 
rusios Zelebovičienės lavoną at­
nešė į lavoninę.

Šis atsitikimas gal pirmas Pa- 
nevėžy, todėl visuomenė labai pa­
sipiktinusi tokia tvarka. Jei jau 
žyd/ų tikybos taisyklės neleidžia 
laikyti katalikų ir žydų lavonus 
vienoj lavoninėj, tai turėtų įreng­
ti dvi'atskiras lavonines, o ne mė­
tyti lietuvių palaikus į vištidės.

Įvykiu susidomėjo policija ir a- 
titinkamos įstaigos.

Lenkų kruvino viešpatavimo au 
kų skaičius'-, kasmet daugėja de­
šimtimis. Šalia Bakanauskų, Šim­
kūnų-, Jurkuvėnų ir dešimčių kitų 
viešai nusmerktų ir nužudytų lie­
tuvių, kasmet keleriopai daugiau 
žūva be jokio atgarsio kalėjimuo­
se ir policijos rankose nukanki­
namų ir nužudytų iš pasalų. Taip 
žuvo Silvestras Lūžys, pol. Kybar­
tas, Rukšėnas, Jakučionis ir dau­
gelis kitų žinomų ir nežinomų var 
dų. Pereitais metais jų skaičius 
dar gerokai padidėjo naujomis 
aukomis. Pereitą vasarą netoli 
Marcinkonių miške žmonės rado 
nužudytą jauną lietuvį prekybi-\ 
ninką

SAKALAUSKĄ
Pradžioj buvo manyta, kad jį 

kas nors nužudė apiplėšimo tiks­
lu, tačiau, kaip dabar teko patirti 
jo nužudymo aplinkybės meta še­
šėlį lenkų policijai. Pasakojama, 
kad jam iš Vilniaus važiuojant į 
Marcinkonis, traukiny prie jo pri­
kibo 3 lenkų slaptosios policijos 
agentai, kurie vienoje sustojimo 
vietoje Sakalauską privertė išlip­
ti ir nutempė į mišką, čia po kiek 
laiko Sakalauskas ir buvo rastas 
nužudytas. Sakalauską pažįstą 
žmonės pasakoja, kad jis buvęs 
neturtingas prekybininkas ir nie­

kas pasipelnymo tikslu jo užmuš­
ti negalėjo, čia kaip tik įsipina 
nelabai kokie jo santykiai su len­
kų policija, kuri, jo, kaip sąmo­
ningo lietuvio ir mėgstančio saky­
ti tiesą neapkentė.

Taip pat didelio susirūpinimo 
giminėms sukelia ir lietuvio mo­
kytojo

BR. ŽEMAIČIO 
dingimas. Pastaruoju metu Že­
maitis mokytojavo Švenčionių ap, 
Tverečiaus valse., šakališkių km. 
pabaigoje jis buvęs suimtas ir ka­
linamas Lukiškėse, šiomis dieno­
mis pasklido gandų, kad Žemaitis 
kalėjime pakartas. Susirūpinę gi­
minės ir pažįstami norėjo patirti 
teisybę, tačiau prokuratūra ir ka­
lėjimo administracija nieko nepa­
aiškinanti, netgi nepasakanti už 
ką ir kur jis laikomas.

Praėjusiais metais gruodžio 
mėn. 28 d. lenkų kareiviai nužu­
dė Okup. Lietuvos Punsko valse, 
gyventoją

mokyklos statymo reikalų vedė­
jams reikėtų nepamiršti sujungti 
mokyklai reikalingas patalpas su 
visuomenei reikalinga Įšale susirin 
kimams bei kultūrinėms parengi­
mas, o taip pat ir koplyčia, kad 
patenkinti platesnius kolonijos 
reikalavimus.

Kor.

APSILANKĖ ARGENTINOS KO­
LONIJOS KAPELIONAS

Argentinos kolonijos kapelionas 
kun. J. Janilionis be savo tiesio­
ginių bažnyčios reikalų, kuriems- 
buvo atvykęs į Montevideo, dar 
aplankė šias lietuviškas įstaigas 
bei atskirus asmenis: Lietuvos 
konsulą p. Pietricapeiną; Dr. 
Basanavičiaus vardo mokyklą, ku 
rioj buvo gražiai priimtas vedė­
jo p. Karaičio ir mok, p. Vilko; 
Urugvajaus Kataliko Centro vei­
kėją p. š. Šuipio šeimą, pareikš­
damas užuojautos del sūnelio 
mirties; žymių darbuotojų pp. 
Stungevičių ir Dambrauskų šei­
mas ir senai įsikūrusio lietuvio

VINCĄ VALINčĮ 
kuris su kitais to pat kaimo jau­
nuoliais ėjo Valinčių kaiman į ves 
tuves. Smulkesnių žinių tuo tarpu 
apie įvykį neturime, nes įvykio 
metu kartu buvę to paties kaimo 
vyrai yra sulaikyti ir tebelaiko­
mi arešte.

Taip pat neaiškus likimas ir' 
dviejų lenkų kalėjimuose tebekali-1 
namų lietuvių vilniečių

S. BLAŽEVIČIAUS IR A. 
LUKIANSKO

S. Blaževičius buvo nuteistas 
10 metų kalėti ir buvo laikomas 
Rawiczu kalėjime, , Lukianskas 
buvo kalinamas Plocke. Kalbama, 
kad abu' šie lietuviai nukankinti 
kalėjimuose mirė. Giminėms kurie 
nuolat jiems siuntinėdavo maisto, 
buvę atsakyta, kad „taki adresat 
nieitnieje“ — tokių adresų nėra.

VILNIAUS LIGONINĖJE GULI 
V ar goninkų mokyklos mokinys 
Burokas. Jis prieš kurį laiką bu­
vo lenkų policijos suimtas ir lav-

veterano p. Iledfonso Lengvenio 
šeimą. Del laiko stokos negalėjo 
aplankyti kitų šeimų bei įstaigų, 
kurios maloniai buvo pakvietu- 
sios.

ŠV. VINCENTO DRAUGIJA PA­
GERBĖ KUN. J. JANILIONĮ

Urugvajaus šv. Vincento drau­
gija turėjo savo konferencijų 
pirmininkų ir vicepirmininkų su­
sirinkimą, kuriame teko dalyvauti 
kolonijos kapelionui kun. J. Jani- 
lioniui drauge su lietuvių šv. Ka­
zimiero skyriaus pirmininku p. S. 
Šuipiu. Šiame susirinkime drau­
gijos pirmininkas gražiais žo­
džiais pasveikino kolonijos kape­
lioną ir visą katalikišką lietuvių 
visuomenę pareišdamas jai linkė­
jimus ir pažadėdamas visakerio- 
pą paramą, kuri išeina iš šv. Vin­
cento draugijos dvasios ir tikslų. 
Kun. Janilionis taip pat gražiai 
padėkojo pirmininkui ir visiems 
konferencijos dalyviams Už asme­
nišką ir lietuvių katalikiškam vei­
kimui palankumą.

komas arešte. „Tardymo“ metu 
suimtasis taip sužalotas, kad net 
keli šonkauliai sulaužyti.
B

Montevideo
URUGVAJAUS LIETUVIAI 

RŪPINASI MOKYKLOS 
STATYBA

Urugvajaus Lietuvių Dr. Ba­
sanavičiaus vardo mokykla yra 
skaitlyngai vaikų lankoma. Iki 
šiolei ji. turėjo patalpas svetima­
me name, kurį reikėdavo sumo­
kėti nemažai pinigų. Pastaruoju 
laiku pastangomis mokyklos ve­
dėjo p. Kairaičio ir Tėvų Komi­
teto padarytas yra nutarimas ir 
ruošiamas projektas pasistatyti 
nuosavius namus. Tuo reikalu 
padaryti žygiai vietoje ir raštu 
kreiptasi į DULRą del financinės 
paramos.

Mokslas mokykloj prasideda, 
kaip visose Urugvajaus mokyklo­
se, nuo balandžio pirmos dienos. 
Kadangi mokykloje vaikai dau­
gėja, tai reikalinga taip pat mo­
kytojų personalo padidinimas. — 
Tuo reikalu, kaip girdėti, taip pat 
padaryti atatinkami žygiai.

Beabejo, prie geriausių norų, 
dar šiais mokslo metais reikės 
mokyklai prabūti svetimuose na-

ĮSIGIJO NUOSAVĘ BALDŲ 
DIRBTUVĘ

Rosarijos lietuvis p. B. Sabulis 
pastaruoju laiku įsisteigė nuosa­
vą baldų dirbtuvę. Pastaroji gra­
žiai tekniškai sutvarkyta ir me­
džiagiškai aprūpinta. Visi baldai 
dirbami pirmos rūšies ir moder­
niškai. Baldų dirbimo pareika la- 
vimą turi labai didelį. Vienai tik 
žymiausias Rosarijos baldų fir­
mai “Liberatore” nespėja užsa­
kymų patenkinti. Visas darbinin­
kų sąstatas lietuviškas. Greitu 
laiku numatoma dirbtuvė dvygu- 
bai padidinti. Bus pareikalauta 
keletą naujų amtaninkų stalių ir 
liustruotojų.

Ta i pirmas ir vienintelis Ro­
sarijos lietuvis, kuris savistoviai 
ryžosi įsteigti šios rūšies dirbtu­
vę. Pavyzdingas ir labai girtinas 
dalykas.

Linkime naujam biznieriui ge­
ro pasisekimo.

Koresp.

XXXX

VIDUNAKTY
Sargybinis: ...Kas eina?
Nepažįstamasis: žmogus su ka­

iliniais.
Sargybinis: žmogus stok! Kai­

liniai galį eiti*. •
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,IŠ BERISSO •
B E R M AN 

Nueva York y 

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.

FOTO

Daro specialias fotografijas
skerdyklų karnetas
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siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir žiemos 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėt' i nepamiršti:

Calle OLAVARR1A 882
s 
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LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
Pigiausio vias ¡kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 375, niso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartės j Lietuvą 3 klase $28
Atsikvietimui iš Lietuvos $ 32

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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GABUS IR PRODUKTINGAS 
DIEVADIRBIS

Grušlaukės bažnytk a i m y j e 
(Darbėnų valse.) gyvena 79 metų 
amžiaus dievadirbis Juozas Pau­
lauskas. šis dievadirbis bus bene 
vienas iš produktingiausių dieva­
dirbių Lietuvoje, nes per visų sa­
vo gyvenimų (pradėjo dirbti bū­
damas 15 metų amžiaus) padarė 
400 didelių kryžių, kuriuos žmo­
nės pastatė prie kelių ir bažny­
čių. Mažų kryželių arba, kaip žmo­
nės Žemaitijoje vadina, mūkelių 
išdrožinėjo per 10.000 št. Kiek iš- 
drožinėjo įvairių statulų, gerai 
nebeatmena, bet irgi daug nebe­
trūksta iki 10.000 št. Be to, jis 
padarė daug didelių statulų baž­
nyčioms. Raudėnų bažnyčiai jis 
išdrožinėjo Dvylikų Apaštalų, iš 
kurių Petras ir Povilas turi po 3 
metrus aukščio, o kiti po vienų 
metrų. Šis senukas jau prieš Di­
dįjį Karų buvo garsus plačioje 
apylinkėje, kaipo gabus dievadir­
bis. Prieš Did. Karų jis į turgų 
atveždavo po 400—500 dievukų ir 
turėdavęs po 150—200 rublių pa­
jamų. Ir dabar pragyventi galįs. 
Jis net savo du sūnus ir 5 dukte­
ris išleidęs į mokslų.

Šis dievadirbis keletu ekspona­
tų padovanojo ir Kretingos mu­
sic jti. Be to, dar žadėjo padary­

laBTuvojE
ti muziejui didelį šventųjį Jurgį. 
►Savo darbų dirbus paprastais į- 
rankiais: kalteliu ir peiliu. Me­
džiagų vartoja tik liepos medžio 
ir kartais alksnio, nes geriau duo­
dasi šlifuojama. Kitus medžius 
nevartoja, nes yra kieti ir juos 
ėda kirvarpos ir įvairios kandys. 
Dažus dirbasi irgi pats iš įvairių 
mitelių ir alyvos.

XXXX
II GUDELIAI

Per viešas miško pardavimo 
varžytynes čia tiek prisirenka 
žmonių, kad net pardavimui nau­
dojamos salės sienos braška. Bū­
na smarkios varžytynės ne tik li­
tų, bet ir žmonių pečių. Silpnes­
nės sveikatos visai jose negali da­
lyvauti, nes vargu gyvi išliktų, 
kai ima išdykėliai šaukti: “Madri­
du puolam!” Su litais irgi tas 
pats. Kartais parduodami viene­
tai į varžoma kita tiek, kaip ji bū­
va įkainuota. Mažiau pasiturin­
tiems toks miško pardavimas, be­
veik, neprieinamas. Kodėl taip 
yra, daug kas suprasti negali. Tik 
visiems aišku, jog miško medžia­
gos pirkimas kas metai darosi 
sunkesnis.

NUBAUDĖ KUN. JUO-
ZEVIČIŲ

Raguvos vikaras kun. Juozevi- 

čius parodė didelį aktyvumų dar­
be ir dėl to įsigijo daug pritarimo 
tarp parapijiečių. Kalėdojimo me­
tu baigus dienos darbų, kartų pas 
vienų ūkininkų buvo vakarienė 
kurios metu susirinkęs jaunimas 
sakė eilutes, sveikino vieni kitus 
kalbomis, linksminosi. Apskrities 
viršininkas tų palaikę negeliau 
susirinkimų ir kun. Juozevičių nu­
baudė 3.000 litų, kitus po mažiau.

XXXX 
PEILIU PERDŪRĖ 

ŽMOGŲ
Vasario 3 d. švėknose Įvyko la­

bai šiurpus įvykis: peiliu buvo 
fcupiaustytas ir subadytas Užbū- 
džių km. gyv. Jonas Oželis. Grei­
tai atvyko policija, kuri nugabe­
no subadytąjį pas gydytoją pa­
galbą. Oželis nugabentas j Rau­
donojo Kryžiaus Ligoninę Klai­
pėdoje. Oželiui supiaustytas vei­
das ir perdurtas šonas.

SNIEGAS UŽGRIUVO 
VIENUOLYNĄ

Šveicarijoj plačiai pasklido 
gandai, kad milžiniška griūtis už­
griovė šv. Bernardo vienuolyną. 
Tos žinios dabar pasitvirtina. Iš 
tikrųjų visas vienuolynas skęsta 
sniego masėse. Atrodo, kad vie­
nuoliam reikės kelis mėnesius iš­
būti vienuolyne, atskirtiems nuo 

likusio pasaulio. Turimomis žinio­
mis tik garsių bernardiniečių šu­
nų instinkto dėka pavyko dides­
nės nelaimės išvengti ir žmonių 
aukų nėra. Nelaimės dieną norė­
ta, kaip paprastai išsiųsti šunis 
¡ kalnus, teikti, jei kam reikėtų 
pagalbos. Tačiau šunes jokiu bu- 
uu nesutiko iš vienuolyno ribų 
išeiti. To dar niekad ankščiau nė­
ra buvę. Valandai praėjus vienuo­
lyną užgriuvo griūtis.

AVIS ATVEDĖ 6 ĖRIUKUS
Leliūnai. — Leliūnų apylinkę 

sudomino dar iki šiol negirdėtas 
įvykis, šlapių vienk. ūkininko Ba- 
gočiūno Antano avis atvedė 6 ė- 
riukus. Visi ėriukai gražiai augą 
ir linksmai šokinėja aplink savo 
motiną. Įdomus ir tvarkingas ė- 
riukų maitinimas (žindymas): 
kad du žinda, tai kiti nuošaliai 
laukia savo eilės; kai tie nueina, 
eina kiti du ir taip visiems užten­
ka.

XXXX

J uokai
Girtuoklis, apkabinęs telegrafo 

stulpą, kalba praeiviams:
— Tai keistas dalykas, ponu­

liai. Kai automobiliui įpila porą 
-nssjA diuą ‘mip[ sif reą ‘ouizuoq 
las. O kai žmogus įpila sau vos 

vieną literiuką, tai nė iš vietos 
negali pasijudinti...

Marytė: — Kaip manai, An­
driau, kiek aš turiu metų?

Andrius: — Atleisk, Maryte, 
kad aš to nepasakysiu, nes aš ne 
senienų tyrinėtojas.

DU GUDRUOLIAI ...
Eil. Barzda išsigalandęs skustu­

vą jau pradeda skustis. Prieina 
eil. Karka.

— Ir tu su šiuo skustuvu manai 
nusiskusti? Su juo tik malkas 
skaldyti. • •

— Eik, eik, ką jau čia prasima­
nai. ..

— Duok litą, aš per jį liežuviu 
lyžterėsiu...
Eil. Barzda smalsuoliams žiūrint 
ištiesė nedrąsiai litą, kurį eil. 
Karka paėmęs lyžterėjo ir įsidėjo 
į kišenę...

— Nepyk, drauge. Aš sakiau 
duok litą, aš per jį lyžtersiu...

ĮSAKYMAS
Tėvas: — Ar tau Juozas pa­

kankamai įrodė, kad jis prie ta­
vęs yra prisirišęs.

Duktė: — Taip, tėveli. Jis yra 
man sakęs, kad širdis tiek smar­
kiai liepsnojanti, kad net cigarai 
liemenės kišenėje ima degti.

Tėvas: — Taip gali kiekvienas 
pasakyti. Bet tai dar nejrodymas.

Duktė: — Bet jis man ir tuos 
pusiau nudegusius cigarus rodė!

...

ubiliejinis Lietuvių Moterų S i? vai ¡avimas Ktire 1937 m. gruodžio 19— 12 d. Vidvryje kalba Valstybės Prezidentas 
Antanas Smetona, kairėje suvažiavimo preiieunas, o c'eėirėje sitažiavitr.o dalyvės.

(S) Main Ryd

VĖBRŲ MEDŽIOTOJAS
Vertė mūšy, bendradarbis Lietuvoje ANDR. BORKAUSKAS.

Ralfas'prašė, kad pasida­
lintų su juo savo vargais ir liūdo- 
mis mintimis, į kų ant galo Vil­
jamsas. tarė:

— Atsidėjęs klausyk ir atsi­
mink mano žodžius. Aš jaučiu, 
kad ši medžioklė bus paskutinė 
mano gyvenime. Vis girdžiu To­
mo balsų, kuris kviečia mane. 
Kuomet aš numirsiu, tu liksi ma­
no paveldėtoju. Į pietus, nuo jū­
sų ūkio yra kalnelis su dideliu 
medžiu. Iš žiemių pusės tu rasi 
šautuvo kulkų ir atsitraukęs nuo 
jos tiesiai dvi pėdas iškask žemę 
ir paimk užkastus pinigus.

Ralfas bandė prieštarauti, ta­
čiau senis jo neklausė ir pasitrau­
kęs į šalį tarė:

— Dėkui Dievui, lietus nustojo 
lyti ir mums jau laikas keliauti 
medžioklėn.

Visas savo reikmenis, maistų ir 
ginklus sukrovė ant arklių, o pa­
tys, kaip visuomet, keliavo pėsti. 
Jie traukė tiesiai į viršutinę Ar­
kanzasu.

Senis laike kelionės visai nusi­

ramino ir pralinksmėjęs pradėjo 
pasakoti visokius prietikius.

Kelioms dienoms praėjus per 
Arkanzasu greitai, bet tyliai plau­
kė prikrautas laivelis.

Ralfas irklavo o Džekas Vil­
jamsas vairavo mažųjį laivelį. 
Ūpės krantai buvo nepeprastai 
gražūs ir praeivį viliote viliojo 
jais pasidžiaugti, pasigrožėti. — 
Akmenys, puošę krantus, atrodė 
lig sukniubę vieni, lig pasikorę 
kiti, tarytum laukė pastūmimo, 
idant pasinėrus į šiltas ir malo­
nias Arkanzaso bangas.

Kiek toliau matėsi pakrančių 
lygumos, kurias dengė milžiniški 
medžių šešėliai; keliautojai tar­
tum plaukė per patį, tų nepapra­
stų, gamtos sutvertų tunelį.

Šios vietos buvo labai pavojin­
gos, nes kiekvienų valandėlę ko­
kia nors sujudinta uola galėjo 
kristi ant keleivių; reikėjo plaukti 
labai atsargiai. Pagaliau upė pa­
sidarė daug platesnė. Krantuose 
augo įvairūs krūmai ir žolės.

Senukas tylėdamas parodė Ral­

fui ranka kairėn ir laivelis įplau­
kė į mažų tarpkalvį, kuris visai 
buvo uždengtas tankiais krūmais 
iš upės pusės. Gilumoj tarpkalvis 
buvo kuone visai paslėptas tan­
kiais krūmokščiais. Tai ir buvo 
tas pats urvas kuriame Džekas 
su Tomu buvo paslėpę šautuvus 
ir maistų. Kada Viljamsas su 
Ralfu įėjo į tų urvų viskų atra­
do kaip ir buvo palikę. Laivelis 
taip gerai buvo paslėptas po sų- 
manomis, kad jie patys ir tai su 
dideliu vargu jį atrado. Urve, ku­
ris buvo visai sausas, buvo pasta­
tyta krosnis ir dvi patalinės iš 
samanų.

Pakeliui, kur tik buvo vebrų 
nameliai jie statė žabangas, o tas 
darbas buvo be galo sunkus, tad 
įsikrovę laivelį ir išsivirę valgį 
medžiotojai susiviniojo į šiltas 
paklodes ir saldžiai sumigo. Iš 
ryto pabudo gana vėlai, gerai 
pailsėję. Ralfas perskaitė malde­
lę ir abu pradėjo rengtis medžio­
klėn.

Pririnko sausų šakų ugnelei su­

kurti, prigaudė žuvų ir pagamino 
gardžius pusryčius.

Pavalgę abu medžiotojai apžiū­
rėjo naujųjį laivelį, ištepė jo du­
gnų smala ir nuleido upėn.

Laivelin sudėjo žabangas ir lei­
dosi medžioklėn. Akmeniniai upės 
krantai keitėsi žaliomis lygumo­
mis, arba stebėtino grožio me­
džiais, ant kurių augo visokių 
vaisių.

Miškuose jiems teko matyti 
daug, briedžių, gi daubose kart­
kartėmis matydavo, nepaprastai 
daug, ramiai besiganančių bizonų 
bandas. Jų ramumas davė jiems 
suprasti, kad jų priešai “juodko- 
jai” esu dar toli nuo šios upės.

Arkanzaso upės pakrančių ša­
manuose tekdavo pamatyti ir ve­
brų.

Čia buvo daug salelių, skęstan­
čių žaliumynuose, tai mėgsta­
miausios vebrų vietos.

Kur tik buvo panašios vietos 
jie statė žabangas vebrų gaudy­
mui.

Praleidus kelias dienas jie lei­
dosi atgal, kas buvo ne taip len­
gva, kaip pirma, nes plaukti rei­
kėjo prieš upės srovę. Be to lai­
velis kas kart vis daugiau prisi­
kraudavo vebrais iš anksčiau pas­

tatytų žabangų.
Vargais negalais pasisekė pa­

siekti savo urvų, kur iškrovus 
prigaudytus vebrus, Ralfas jau 
vienas nuvyko prie seniau pasta­
tytų žabangų.

Nepaprastai stipri upės Srovė 
ir daug pr i virtusių į jų medžių 
pailgino kelionę.

Džekas Viljamsas ilgai jo ne­
sulaukdamas baisiai nerimavo ir 
buvo net pasirengęs plaukti jo 
ieškoti savo senuoju laiveliu.

Staiga pamatė privažiuojantį 
Ralfų, kurio laivelis buvo priver­
stas vebrais. Džeko džiaugsmui 
nebuvo rybų, tačiau savo sieloj 
jis nutarė nebeleisti Ralfų vienų 
bevažiuoti. Abu skubiai ėmėsi 
džiovinti vebrų kailelius.

Senovėje, vebrų buvo ir Euro­
poje, tačiau isitobulinus medžio­
klės įrankiams, jie tapo greitai 
išnaikinti. Amerikoje, upių pa­
krantėse randasi jų labai daug, 
nors jus ne vien tik traperiai 
medžioja, bet ir indi jonai nenu­
sileidžia. Vizgi traperiai turi dau­
giau pasisekimo dėka sumanesnių 
žabangų ir tobulesnių ginklų.

(Bus daugiau).
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui 
•Priėmimo valandos nuo 9 —- 12 ir nuo 15 — 29 vai.

Calle CANGALLO 1542
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CLINICA DENTAL- 
“SANTA LUCIA”

Cerniros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Roeba
Pranešam mūaų gerbiamiems klijentame ir visuomenei, kad 

kkmka persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Daaėų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuks iri 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berime■ 
Calle MONTEVIDEO 8®1 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. i

Tarp Callao ir Guayaquil

ík"j

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos daromos pdgiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotenciją. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su
Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

ALMIRANTE BROMU 1039

instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: namiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjime.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS, IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Laivakortes
į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivai5 

G. A. L
ODYN 1A A MERICA 

LINEAS
DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Kosciuszko
20 DE ENERO DE 1938

Pigu-
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:
BANGO
P. K. 0.

TUCUMAN — 
CORRIENTE^ 2700

Laiva''Jttés išvykimui ir gi­
nimu atsikvietimui 

parsiduoda?
BANKUOSS IR TURIZ 

AGENTŪROSE

N E A P S I R I K I
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERA VIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-30 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis, 

didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Kivadavia 30?O

Shaityk, išmanyk Ir kitiems pasakyk, kad

„Švyturys”
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS" rašo teisybę;
‘ “ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.

“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .........  pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė........................ ...
Gyvenamoji vieta....................................... .  .. .............

Parašas.....................................................
“ŠVYTURYS”

0. CLAVARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

E E E E E E
E E E E E
E

Lietuviška Dantų Klinika į
CLINieatEMPL I

D antų Gjcytojee ii linkui vi
N. Krukauskas

Aukso dantys ir korones 22 karatų nuo $ 10. Balti dantys 
nuo 4. Plcmbos nuo 3. Tistlūna dantis be skausmo veltui 
daromi nauji dantys. Priima kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 14-21

Pavón 488 U. T. 22- 9395 Avellaneda

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LJGU gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kioniška: analizar prižiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS Kraujo analizar su Wassernrano reakciia.
Slapumo. NEGALAVIMAS Seksaulinis nusilpnėjtmas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skrlvis, Plaučiai (krutnės ir nugros skaudėji­
mas). Kepenos inkstai. VARISAI. HEMOR1DAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nieštumss. REUMATAS, Giatika. 
GERKLE. NOSIS AUSYS: Nesies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų DIAEBMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko Tiktai čia gali tikr išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialisti prižiūri asmeniškai, ūsų senoje 
ir akredituotoje Klinikoje.

KALAAMA L1ETUV1ŠKA1
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams išsimokė- 
mo lengvatai.
Priemama nuo 9 iki 21 . Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12 vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKATYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

LIMA 1618
PRIÉAISPAT PL/Zė (CfT.UCKR
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